

春天里

站着赚钱



27日，洋洋在福利院陪着老人散心。

一个“穷二代”大学生的生活观

不拼爹，照样活出滋味

文/本报记者 孟艳 片/本报记者 张晓鹏

一个大学生 怎么来这儿工作？

“我很羡慕他们，不光因为钱，还因为他们从小生长的环境就不一样，一开始就有差距。比如很多同学都会乐器，那位有钱的女同学，不仅会钢琴，还会二胡、绘画、舞蹈。而我，这些条件都没有。”洋洋说。

“不是说富不过三代吗，穷也不应该过三代吧？”洋洋笑着说，他最大的梦想，就是让他的孩子成为富二代。

李沧区社会福利院，每天早晨8点，一个叫洋洋的青年都会给两个楼层的老人打好几十暖瓶热水。一日三餐，他会把饭菜送到老人屋中，帮一些不能自理的老人翻翻身、动动胳膊，给他们揉揉腿。

你也许觉得这是临时工要干的活，但今年从青岛大学毕业的洋洋，已在这里做了半年的社工了。

洋洋曾经护理过的一个老人说，一个大学本科生，怎么来做这种工作呢？

对于这些话，洋洋总是笑一笑，然后沉默。

12月18日，从市区倒了两路公交车，颠簸了一个半小时，记者才来到位于双峰山山腰的福利院。

洋洋，23岁，一米七出头，稚嫩的脸上布满了青春痘，是一个身体很结实的小伙子。

养老院里，每遇到一位老人，他都会笑着打招呼，对于同事也是大姐、大哥地叫个不停。

提到洋洋，敬老院的人都知道他是大学生。洋洋说，他一个月1500元工资，包吃住，除了偶尔买点必需品，他的钱都是净攒的。

大冷的天，他只穿了一身运动服，里面只有一件薄薄的长袖毛衫。洋洋说，这身运动服是敬老院一个大姐给他的。

洋洋说，在这里工作的另一个好处是会发工作服，不用出去买衣服。

洋洋出生于潍坊安丘市大盛镇的一个村庄，是村里为数不多的大学生之一，他还有一个比他小一岁的弟弟和三岁的妹妹。

“父母忙活着七八亩地，一年到头没多少收入，弟弟妹妹小

学毕业后就辍学了。弟弟去了潍坊打工，妹妹在一家超市工作，每个月工资都很少。”洋洋说。

高一下学期，洋洋也曾因家里交学费困难，辍学回家，但是因为学习成绩不错，又被爹娘硬送到学校，而就在第二天，妹妹辍学了。

对弟弟妹妹，洋洋总是觉得有亏欠，“见习三个月挣了3600元，除了日常花销，往家里寄了3000元。”洋洋说，因为弟弟在老家结婚买房子，需要3万多块钱。

羡慕富二代

不光因为钱

就因为这种来自家庭的压力，高中时，洋洋拼命学习，上课、吃饭、睡觉三点一线，高考时终于考了班里第一名。

上大学时，洋洋一个学期只有1000多元生活费。“有助学金的时候，生活费还能剩下一些。”洋洋说，而这些，只不过是有的同学一个月的生活费。

洋洋班级里也有传说中的“富二代”。前一段时间几个同学去逛台东，一位女同学一出手就买了一双1000多元的靴子。

“抵得上我现在一个月的工资了。”洋洋说，有时候他会想，鞋子质量应该都差不多吧，为什么要买那么贵的呢？“可能这也是一种自我安慰吧。”

而在大学时，这位女同学花了几万元钱出国游玩。而他，则是地地道道的穷二代，上学时要打工挣生活费，假期还要回家干农活。

“我的同学很多家里都很有钱，但他们和网上的富二代不同，人都不错，大家相处得也很好。”洋洋说。

“我很羡慕他们，不光因为钱，还因为我们从小生长的环境就不一样，一开始就有差距。比

如很多同学都会乐器，那位有钱的女同学，不仅会钢琴，还会二胡、绘画、舞蹈。而我，这些条件都没有。”洋洋说。

差距还不止这些。“他们的社交能力也很强，可能是因为从小见识的场面比较多。在毕业晚宴上，有的同学‘能说会道’，喝酒也有模有样，可是我却有很多的话表达不出来，更没有那么潇洒。”

刚毕业时，洋洋和同学一起参加校园招聘会，看着排着的长长的队伍，他心里有种莫名的失落。

不少没有找到合适工作的同学，有的准备考研，有的回老家，让父母帮忙找工作。

可洋洋不敢考研，怕增加家里负担，也不会找家里人帮忙。“我从来没想去‘拼’爹，知道拼不过。”

最困难时

福利院接纳了他

洋洋开始放下身段，他去一家五星级酒店应聘服务员，可是高强度的工作瞬时打垮了他，这不是他想要的生活。

随后，他对一家培训机构的培训老师职位产生了兴趣，因为招聘广告说，月薪2500元加奖金，一年能赚十几万。但听了几次培训，他发现那根本是胡说八道。

到了六月，马上毕业了，如果再没有工作，家里也没有钱接济，他就得回老家。于是他来到了曾实习过的李沧区社会福利院，院长接纳了他。

“我签的是无固定期限合同，院长说，有了好的工作随时可以走。”洋洋说，虽然这份工作和自己的理想差别很大，但是好歹安定下来了。

在养老院，洋洋除了工作，可以在下午5点半到晚上8点值班时上上网，投几份简历。晚上9点多就睡觉了。“每天的时间很固定，偶尔和同事打打羽毛球，

就没什么其他的娱乐活动了。”

“在养老院，可以吃得很饱。”洋洋说，他大学毕业时体重100斤，现在已经涨到140斤了。现在他脸上已经有点肉了，而在他qq空间里原来的照片，则是瘦得吓人。“可能原来比较节省，吃饭少吧。”

“洋洋饭量很大，吃面条都用盆呢。”洋洋的同事笑着说。“不管怎样，养老院的这段日子，让我不愁吃饭、租房子，也不会跟家里要钱，还可以接济家里。”洋洋说。

但这种稳定也是暂时的，弟弟妹妹在农村老家，这两年就都要结婚了，结婚费用将是一笔不小的花销。

另外，大学的学费全靠助学贷款，明年开始就要还款了。需要每个月还600元，但是这对他来说压力太大了。

最想让孩子

成为富二代

虽然有段时间他曾经把对《红楼梦》里晴雯的判词‘心比天高，命比纸薄’作为签名档，但对于未来，他并没有丧失信心。

提起以后的打算，洋洋很期待自己创业。

“我以后创业优先养殖花卉，其他的水产、家禽也可以，我比较喜欢这一行。”洋洋说，“不过先攒钱，再创业吧。”

“不是说富不过三代吗，穷也不应该过三代吧？”洋洋笑着说，他最大的梦想，就是让他的孩子成为富二代。

记者临走时，洋洋的一位同事说，洋洋要上报纸啦，把照片拍得帅一点，最好把脸上的痘痘去掉，这样就会有更好的单位要他了。



洋洋在福利院拖地。